

隋推动



烟台市牟平区大窑街道初级中学2024-2026 教师发展规划

一、指导思想

学校的发展关键在教师。新时代教师要做到“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”。学校将立足学校实情，以教育教学为中心，在教师培养上下功夫，为青年教师发展提供良好平台，促进青年教师快速成长，成为一名党和人民满意的好教师。

二、目标与思路：

目标：全体教师具有积极的价值取向，教师职业幸福感不断提升，将立德树人思想渗透于学校管理的全过程，培养智慧型教师，以学科推动发展，活动引领成长，遵循教育规律，具有现代信息技术的开发和应用能力、教科研能力，建设一支教育观念新、业务水平高、教研能力强、师德高尚的教师队伍。

发展思路：以加强教师的专业成长为着力点，以基于核心素养下的课堂改革为重点，积极推动学校的快速发展。

三、发展方向与内容：

坚持以德为先，加强师德师风建设。落实师德师风开学第一课制度，把师德建设纳入教师考核体系，在教师职务聘任、各类推荐、履职考核、评先树优等工作中实行师德“一票否决制”。加强教师业务建设，强化专业成长考核，推动教师内在发展。整

体提升班主任队伍素质，规范班主任教育行为，促进班主任专业化发展，建设一支勤于实践、乐于奉献、业务水平高、管理能力强、有一定教育风格的班主任队伍。加强骨干教师和青年教师培训，建设好“青蓝工程”，做好人才储备。

四、实施计划

2024.9----2024.12: 制订学校教师三年发展规划，修订完善学校的各项管理制度；加强教师业务能力提升、师德培训学习和交流。

2025.1----2025.12: 修订三年发展规划内容，加强师德学习，加大青年教师的培养力度，落实青蓝工程建设，加强监控力度，全面提高教师的专业素养。

2026.1----2026.12: 打造校园“根”文化教育体系，创建多样化、制度化、规范化教师管理模式，整体提升教师综合素养。

五、实施路径与措施

1.开展全员参与的教学实践活动

全员参与教学实践活动，既是教学改革的需要，也是教师自身发展和专业成长的需要。学校要常态化地开展丰富的教学实践活动：一是开展说议讲评活动，即每位教师授课前都要进行说课、议课，上完课后评课；授课内容相同或相似的教师要集体备课。二是开展教学反馈活动，即采用填写课堂反馈表格、召开小型座谈会、个别交谈等形式，听取其他教师对课堂教学的意见。三是开展评选优质课活动，即每学期每个教师都要上一定数量的公开

课，然后在这些公开课中评选优质课，以督促每位教师认真上好每节课。四是开展学习和运用现代教学手段活动，即要求每位教师娴熟地掌握多媒体教学技术，改变“一支粉笔、一张嘴巴”的落后教学手段，使之能更好地适应灵活多样的授课方式。五是开展综合读书活动，即要求每位教师利用业余时间综合性地读各种书籍，撰写读书笔记和读书心得等，以此促进教师综合素质的提高。

2.构建多元化的培训模式

一方面，我们的教师可以“走出去”，通过调研形式，丰富实践经验，借鉴他人先进理论和成果，并把这些成果与自己的教育实践互为渗透，有机结合，以丰富自己教育理论和实践经验。另一方面，我们可以“请进来”，把教育名家、专家和优秀的教师请到学校讲课。用他们丰富的理论功底和实践经验，有效地解决在教育教学中的“疑难杂症”，用新思路、新观点、新理论和新经验去推动我们的教师的专业成长。

另一方面，加强“自主学习”。“自主学习”是培训的主要形式。教师可以通过读书、上网、科研等方式构建自我发展的平台。培训方式的多元化，还要因人而异、因材施教，凸现培训的独特个性。一是注重校级骨干教师的培养。学校可根据教师状况，制定出培养计划，让骨干教师去引领整个教师队伍素质的提升。二是注重“青年教师”培养。学校要以“着重基础、突出教法、引入科研”为原则，引导组织青年教师共同听课、上课、评课，

并写好教学后记和教学反思,使其对教学过程中有价值的信息进行总结、探索,促进青年教师队伍整体素质的提升。三是以“师徒结对子”的形式促进新教师的成长,促进新教师尽快成长。学校可根据学科组教师的实际情况,为每一位新教师确定一位指导教师,规定师傅与徒弟的义务与责任。互相之间要听课、评课、交流经验、反思教学行为,确保新教师一年成为合格教师,并在此基础上进一步提升自我,成为学校的骨干教师。

3.落实教学科研能力培训

学校要建立以教导处为龙头,各教研组为基本单位,教师全员参与的教研体系,实行分科教研,合作交流。教研组每周确定一个课题,定期进行说议讲评教研讨论交流,学习本学科的教学经验,同时进行集体备课活动,共同研讨上课技能,提高教师的业务水平和专业素质。

4.重视基本功和基本技能培训。

教师的基本功和基本技能是教师教育教学工作的基石,学校要建立教师钢笔字、粉笔字、毛笔字、简笔画、普通话、网络信息收集、现代教育技术运用、教学设计、案例反思撰写等方面基本功和基本技能培训考核的长效机制,以此促进教师自身综合素质的提高。

5.树立师德典型

引导教师争做“四有”好老师、学生最喜欢、家长最尊敬的教师,把教师职业道德建设摆在教师队伍建设的突出位置,并作

为年度考核、职称评审、评优奖励的首要标准，实行师德“一票否决制”。常年开设“班主任论坛”、“青蓝工程”等，引领每一位教师成长。

六、保障措施：

（一）组织保障

组建以校长为核心的“学校三年规划实施领导小组”，对实施规划的任务进行层层分解，纵向到底、横向到边，既推进规划的分部门、分阶段落实，也便于适时调整，使三年发展规划真正落到实处。

（二）经费保障

合理安排学校年度预算，确保相关经费落实到位。规范学校财务管理，加强对基建维修、教学设备、办公及其它教学用品采购等方面的投入力度，合理高效地利用资金，保证课堂改革、教育科研、教师培训、特色创建等各项工作的顺利开展，使学校教育始终保持强劲、有序、持续、快速发展的势头。

（三）队伍保障

建设一支团结协作、富有活力的干部队伍，带领全校教职工立足本职岗位，不懈进取，共同开创和谐高效、生机勃勃的教育新局面。稳定教师队伍，提高教师整体素质，强化教职工的使命感和责任感，使全体教职工个人的成长与学校的发展有机连成一体。

（四）评价保障

建立学校自我评估制度，将学校实施发展规划与学校评价工作同步进行，半年一小评，一年一大评，三年一总评，对本校的发展及时进行自我诊断、自我评价、自我反思，及时发现问题，拟定对策，调整三年规划中的有关内容，使之更加具备可持续发展的能力。

烟台市牟平区大窑街道初级中学

2024年8月